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Současný potravinový systém založený na průmyslovém zemědělství nás všechny 
nasytit nedokáže

Podle odhadů Organizace pro výživu a zemědělství (FAO) v roce 2023 po celém světě 
hladovělo 733 milionů lidí.1

2,33 miliardy dalších lidí bylo středně nebo závažně ohroženo nedostatkem potravin, 
což znamená, že neměli pravidelný přístup k vyhovující a dostatečné stravě.2

Vysoká spotřeba a červeného a zpracovaného masa, kterou umožnila průmyslová 
živočišná výroba, přispívá k srdečním onemocněním, obezitě, diabetu II. typu a 
některým typům rakoviny.3,4,5

Průmyslové zemědělství prolamuje planetární meze a plýtvá nepostradatelnými zdroji, 
na kterých závisí naše schopnost se v budoucnu uživit.

Obrovská poptávka průmyslových velkochovů po obilovinách jako krmivu je klíčovým 
faktorem, který podporuje intenzifikaci rostlinné výroby. Tato intenzifikace spolu s 
používáním monokultur a agrochemikálií vedla k degradaci půdy,6,7 ztrátě biologické 
rozmanitosti8 a nadměrnému využívání a znečišťování vody9. 
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Planetární hranice a vzrůstající hrozba
Vědecký výzkum stanovil devět planetárních mezí, při jejichž překročení hrozí nezvratné 
změny v životním prostředí a planeta se může proměnit v mnohem nehostinnější místo k 
životu.10  V případě dvou planetárních mezí – využití půdy a vody – jsme již opustili 
bezpečnou zónu a vstoupili do zóny zvyšujícího se rizika:

Přibližně 40 % světové orné půdy se využívá k pěstování plodin pro krmení zvířat11; 
jde o nehospodárné využívání orné půdy, protože zvířata tyto plodiny velmi 
neefektivně přeměňují na maso. 
76 % světové produkce sóji se používá jako krmivo pro zvířata. Pěstování sóji je jednou 
z hlavních příčin odlesňování.12

Průmyslově chovaná zvířata znečišťují mnohem více vody a mají větší spotřebu 
povrchové i podzemní vody než extenzivně chovaná zvířata. Příčinou toho je pěstování 
krmiva. 13

U čtyř oblastí – (i) klimatická změna, (ii) ztráta biodiverzity, (iii) toky dusíku a fosforu, (iv) 
zavádění nových entit, např. antibiotik a pesticidů – jsme planetární meze již překročili a 
nyní se nacházíme v zóně vysokého rizika.  

Program OSN pro životní prostředí uvádí, že podle odhadů „živočišná výroba, včetně 
výroby krmiv, se podílí na celosvětových emisích skleníkových plynů způsobených 
člověkem 14,5–20 %“.14 

Průmyslová živočišná výroba hraje klíčovou roli při překročení tří výše zmíněných 
planetárních mezí:

Vysoká poptávka po krmivu způsobila úbytek biodiverzity, jak kvůli intenzifikaci 
rostlinné výroby, tak kvůli rozšiřování obdělávané půdy.15 
Dusík a fosfor se používají primárně v hnojivech, z nichž se ohromný podíl používá k 
pěstování krmiv pro zvířata.16,17,18    
Při pěstování krmiva pro zvířata se také velmi často používají pesticidy.
Zvířata chovaná ve stísněných a stresujících podmínkách vyžadují rutinní podávání 
antibiotik, jinak by onemocněla.
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Průmyslová živočišná výroba ohrožuje potravinovou bezpečnost
Mezinárodní rada pro obiloviny uvádí, že 44,8 % celosvětové produkce obilovin se používá 
jako krmivo pro zvířata.19 Vzhledem k tomu, že zvířata tyto plodiny dokážou přeměnit jen s 
velmi nízkou účinností na maso a mléko, přímo se tím ohrožuje potravinová bezpečnost. 
Výzkumy uvádí, že: 

Na každých zkrmených 100 kalorií obilovin, které by mohli jíst lidé, se v podobě masa 
vrátí do potravinového systému pouhých 7–27 kalorií (v závislosti na druhu zvířete).20

Na každých 100 gramů proteinů v obilovinách, které jsou zkrmené zvířatům, ačkoli je 
mohou jíst i lidé, se do potravinového systému vrátí v podobě masa pouhých 13–37 
gramů proteinů.21

Musíme vyrobit více potravin, abychom uživili světovou populaci očekávanou v roce 
2050?

Světový potravinový program OSN uvádí, že „globální hlad není o nedostatku potravin. V 
současné době svět produkuje dostatek potravin, aby uživil každé dítě, ženu a muže na 
planetě.”22 Současná světová populace čítá 8,2 miliardy lidí.23 OSN předpokládá, že v roce 
2050 vzroste světová populace na 9,7 miliardy lidí.24 Bude tedy třeba uživit dalších 1,5 
miliardy lidí. Níže uvedená tabulka ukazuje, že toho lze dosáhnout snížením různých 
forem potravinových ztrát a plýtvání o polovinu.

Tabulka: Kolik dalších lidí dokážeme uživit, když snížíme potravinové ztráty a 
plýtvání o polovinu?

Typ plýtvání nebo ztráty Kolik lidí bychom mohli uživit, kdyby se 
toto plýtvání snížilo o polovinu?

Ztráty potravin po sklizni a jídlo vyhozené 
potravinářskými podniky a spotřebiteli

0,63 miliardy (630 milionů)

Ztráty v důsledku chabé konverze pro 
člověka poživatelných obilnin a sóji 
zvířaty

1 miliarda

Nadměrná spotřeba 302 milionů

Používání plodin jako biopaliv 135 milionů

Celkem 2,067 miliardy

Není nutné vyrábět více potravin, stačí, když budeme rozumněji nakládat s tím, co už 
vyrábíme teď. Úloha hospodářských zvířat v našem potravinovém systému se musí 
proměnit. Zvířata se do výroby potravin zapojí proměňováním pro člověka 
nestravitelných materiálů v maso a mléko.



Zvířata jsou účinně schopna přeměňovat materiály, které pro nás nejsou stravitelné, na 
potraviny.25,26 Zvířata by se měla krmit primárně: (i) na pastvině nebo na jiných travnatých 
plochách, (ii) vedlejšími produkty, např. pivovarskými zrny, citrusovou dření, 
slunečnicovým šrotem, (iii) nevyhnutelným potravinovým odpadem, například 
nevyhovujícími pekařskými výrobky, ovocem a zeleninou a (iv) rostlinnými zbytky.
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Pokud by se zvířata krmila tímto způsobem, snížila by se světová produkce živočišných 
potravin o 50 %.27  Tomu odpovídají i vědecké studie. Zpráva The economics of the food 
system transformation28 uvádí, že k boji s klimatickou změnou a ekologickými a 
zdravotními krizemi musí „oblasti s vysokými a středními příjmy snížit svou spotřebu 
živočišných výrobků na jednoho obyvatele o 68 %, resp. 62 % a zvýšit spotřebu ovoce, 
ořechů, zeleniny a luštěnin.“

Regenerativní zemědělství a agroekologie dokážou lidstvo uživit
Chov hospodářských zvířat s vysokými standardy welfare se musí postupně zapojit do 
regenerativního a agroekologického zemědělství. Napomohlo by to návratu biodiverzity 
a obnově půdní struktury, v níž by se uchovával uhlík, zadržovala voda a zmírňovaly by se 
tím dopady povodní a sucha.

Podle francouzské studie by mohlo agroekologické zemědělství v roce 2050 uživit 530 
milionů lidí z Evropy29. Nižší výnosy z hektaru by se vyvážily snížením stavů prasat a 
drůbeže, tudíž by se ke krmení zvířat spotřebovávalo méně obilnin.

Namísto výnosů z hektaru se musíme zaměřit na počet lidí, kteří se z jednoho hektaru 
uživí. V celosvětovém průměru dokáže jeden hektar půdy, pokud se na něm pěstuje 
krmivo pro zvířata, uživit 6 lidí.30 Číslo vzroste na 10 lidí, pokud jsou plodiny použity pro 
přímou lidskou spotřebu.

V oblasti globálního Jihu může agroekologie vést k vyšším výnosům. Studie v Africe a 
Indii ukazují, že při přechodu na agroekologické zemědělství a jiné udržitelné metody 
zaznamenali zemědělci zvýšenou úrodu.31,32  Do potravinové nabídky po celém světě může 
také vstoupit kultivované maso a jídlo vzniklé precizní fermentací.



Agroekologické zemědělství nejenže dokáže uživit celý svět. Je nezbytným 
předpokladem k tomu, abychom se jako lidstvo dokázali uživit v budoucnu. FAO 
zdůrazňuje, že zaměření průmyslového zemědělství na produktivitu vede k degradaci 
půdy a následně „začarované sestupné spirále“ v produkci potravin. Budoucí zemědělství 
musí také splňovat vysoké nároky na welfare zvířat, abychom naplnili naši etickou 
povinnost a aby zvířata, která chováme pro jídlo, prožila dobrý život.
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